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У каждого из нас, граждан России, есть своя малая Родина – край, где ты родился и вырос, где жили твои предки, где будут жить наши внуки. А родная сторона будет ещё ближе и роднее, когда знаешь её историю.

Изучить историю своего края можно по книгам, воспоминаниям старожилов, в архивах, а можно в походах, экспедициях, поездках.


Помогают познать историю памятники и памятные места. Я хочу именно об этом сегодня рассказать.


В нашем школьном музее есть материал, привезённый из поездок по Чунскому району. Краеведы в разные годы побывали в старинных сёлах, посетили несколько памятных мест. Обо всём они рассказали в своих отчётах и дневниках, оформили альбомы с фотографиями.


Начну свой рассказ с описания памятников, имеющих отношение к юбилею Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.


В Лесогорске установлен памятник у Дома Культуры «Родник» в честь 50-летия Победы, в 1995 году. На нём высечена надпись:

Благодарные потомки –

Воинам Великой

Отечественной

Войны 1941 – 1945 гг.

В честь

50-летия Победы.


В посёлке Чунский установлена Стена Памяти на площади Победы в честь 40-летия Победы в 1985 году. Были привезены две скульптуры, ранее стоявшие на 136 км. у Лесогорска и установлены по обе стороны от Стены Памяти.

Памятник-обелиск нашим землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны  на 136 км. был торжественно заложен 9 мая 1967 года в берёзовой роще на берегу р. Чуны. На одной из скульптур высечена надпись:

Вечная память

Воинам

и полкам,

воевавшим

в боях

за Родину

А на другой:

Помните, люди!

Какой ценой

завоёвано

счастье!

Помните!


В парке Ветеранов Великой Отечественной войны в п. Чунский все деревья посажены руками ветеранов в 1975 году. В этом парке были установлены камни, на одном из которых сделана надпись: «В память о тех, кто не вернулся с фронта Великой Отечественной войны».


Рядом с этими камнями в настоящее время находится место захоронения пилота самолёта ИЛ-4 Никитина Александра Алексеевича. Катастрофа произошла в 1943 году. Долгое время мало кто верил, что поисковики Лесогорской школы-интерната №11 в таёжной глуши найдут самолёт, потерпевший аварию в годы Великой Отечественной войны. А сами поисковики верили. Мечтали об этом. Упорно шли к мечте и осуществили её. Останки пилота самолёта А.А. Никитина были найдены, вывезены из тайги и в 2005 году перезахоронены в Парке Ветеранов п. Чунский с отданием воинских почестей.

В 2002 году был установлен новый памятник Герою Советского Союза Долгополову Василию Ивановичу. Родился он в 1906 году, погиб – в 1953 г. Воевал на Западном фронте в должности командира отделения разведки. Отличился в боях при форсировании Днепра в июне 1944 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны работал Василий Иванович мастером по сплаву леса на территории Чунского района. Трагически погиб во время вскрытия реки Чуна (Уда), 18 апреля 1953 года. Похоронен на кладбище деревни Окраина. По инициативе поискового отряда «Следопыт» и клуба «Землянка» 23 февраля 2002 года было установлено новое надгробие. Над захоронением шефствуют воспитанники школы-интерната №11 п. Лесогорск.

В селе Бунбуй находится памятник, на котором высечены фамилии жителей села, не вернувшихся с войны. Такой же памятник стоит в деревне Выдрино, памятники солдатам Великой Отечественной есть в посёлках Весёлый, Октябрьский, Новочунка. 


Наш Чунский район богат разнообразными и разновременными памятниками, помогающие нам не забывать о тех людях, ценой жизни которых дана нам мирная жизнь. 
